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LA. SLU-JEE 
VASE SPECIALE 

Spre bucuria generală trebue să con
statăm, cum credincioşii bisericii noastre 
cer preoţilor noştri multe slujbe pe la casele 
lor, mai ales sfeştanii. Asemenea slujbe 
se fac foarte des şi la instituţiuni publice. 
Poporul are un adânc sentiment religios, 
care reclamă aceste slujbe. Deaceea clerul 
trebue să-şi dea silinţa a le face spre 
multumirea tuturor. 

Dar-durere, că adeseaori-asistând la 
ele - nu rămâi deplin edificat. Se observă 
unele lucruri, care trebuesc îndreptate. 

1. Trebue introdusă ordine. După ce 
preotul a dat binecuvântarea, totul trebue 
se stea smirnă, concentrat spre slujbă şi 

I/ ţ pentru preoţi, diaconi şi instituţii 150 lei pe 1111 

[ I IIBONIIMENTUL / pentru oâ.ntăreţi şi paracliseri 100 lei pe, an 

oprindu-se aprinderea de lumânări, plim
blări, alte preocupaţiuni. 

2. Cântările trebue să fie liniştite, bine, 
civilizate; iar nu pare-că ai avea graba 
de ceva; Vocile adeseori sunt destul de 
bune, uneori frunzoase; dar trebue ţinut 
cont de conditiile unui cânt evlavios. Un 
înalt personagiu - asistând la o asemenea 
slujbă -îmi spunea odată: ,,Frumos, dar 
ultima cântare pare-că era o comandă mi
litărească; par'că s'au speriat la urmă 
de ceva." 

3. Inainte de începerea slujbei totul trebue 
aranjat bine: masa, acoperemânt, vase şi 
cele necesare, obiectele folosite la cele ri
tuale trebue să aibă o formă specială, să nu 
fie obiecte, cari se folosesc şi în alte scopuri. 

D. e. face rea impresie - la sfinţiri de 
apă - să vezi folosindu-se un vas, ca 
acela dln care scoatem supa la mâncare 
sau care poate avea altă întrebuinţare cu
linară sau de altă nafură. Trebue ca bi
sericile să-şi procure un vas special, de-o 
formă specială. Căldăruşa tradiţională a 
început să dispară. 

la parastase şi prohod vinul de stropit 
la urmă încă se pune în un vas special, 
care să nu-ti reamintească vasele obicinuite 
de la cârciumă sau din uzul băuturilor 
spirtuoase. 

4. Unde-i locul de-a face cruce în cursul 
slujbei, proistosul se dea semn discret şi 
după el clerul slujitor întreg să-şi facă 
sf. cruce, premergând poporul cu pildă dis
ciplinată, - altcum se pierde efectul slujbei. 

SENIOR 
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CHIPURI DE PREOŢI 
8. 

Protopopul Lupu Şandru din Borşa Maram11reşului 
- nimicitorul TlHarilor -

Zice o carte latinească scrisă pe piele de 
viţel că în anul 13g5 au venit în Sighetu! 
Maramureşului, în faţa judeţului, patru fraţi 
de neam mare: Şandru, Mihail, Alexe şi Ni
coara, nepoţii lui Iuga fostul voivod mara
mureşan, şi de bună voia lor au dat a patra 
parte din averea părintească, din câmp, din 
pădure şi de peste tot hotarul, surorilor lor: 
Scara, Baba şi Margareta. Juzii au întărit 
cu peceţile lor această scrisoare care se pă
strează până azi şi care ne dovedeşte că 
atâţia ţărani din Maramureş au deplină 
dreptate când în adunări îşi zic şi acum: 
cinstiţi boeri şi domni de viţă veche, iar pe 
copii îi numesc coconi ş1 cocoane. 

Din acest Şandru, nepot lui Iuga Vodă, 
se trage numeroasa familie numită Şandru 
din Borşa cea aşezată 1a izvoarele Vişăului, 
pe drumul strâmt ce ducţ în valea Mol
dovei, pe unde a trecut fratele dulce al lui 
Iuga Vodă, Bogdan Vodă Intemeetorul (1359). 
Membrii familiei Şandru au fost tot preoţi 
şi, când a trebuit, şi luptători pentru liber
tate. De când s'au început însemnări pe căr
ţile bisericeşti, se tot pomeneşte în Borşa de 
preoţi din neamul lui Şandru: Gheorghe, 
Moise, Matei, Ioan, Maxim, Teodor, Ştefan, 
Lupu: un întreg pomelnic. 

De acest Lupu ne este cuvântul acum~ 
Când a trecut Ungaria turcească şi Ardealul 
în stăpânire austriacă (r699), răscoală pu
ternică şi lungă s'a aprins pentru liberarea 
Ungariei. Căpetenia răscoalei era un nepot 
de principe ardelean, anume Francisc Ra
coţi. In jurul lui s'a strâns oaste multă, dar 
cea mai numeroasă era alcătuită din Ro
mâni. Mai ales Maramureşenii, de când craiul 
Racolţia, cum îi ziceau ei, a călcat pe pământul 
lor, s'au dat cu toţii de partea lui. In bise
rica românească din satul Apşa, dincolo de 
Tisa, lângă Sighet, se păstrează şi azi steagul 
supt care Apşenii au luptat în oastea lui 
Racoţi. Steagul are pe o parte un călăreţ, 
iar pe cealaltă florii roşii-galbene. Ciucuri 
roşii, albi şi verzi îl tivesc. Scriptura de pe 
el sună războinic: pro libertate. Iar cel mai 
de seamă conducător al Maramureşenilor în 
aceste lupte era Lupu Şandru din Borşa, 
strănepot lui Iuga Vodă. Priceperea şi În• 

drăsneala lui îl ridicară la cinstea de că
pitan; în cei opt ani de zile (r703-r7rr), 
cât a durat răscoala, Lupu Şandru a înviat 
vechea vitejie maramureşană. 

Când craiul Racoţi, obosit de lupte şi 
lipsit de ajutorul statelor puternice, a plecat 
din Ardeal şi a trecut în Polonia, vântul 
luptelor s'a potolit. Lupu Şandru s'a întors 
în Borşa lui, a lepădat haina de ostaş şi 
s'a făcut preot, cum fură atâţia din neamul 
lui mai nainte de el şi cum vor fi atâţia 
după el; Purtarea lui aleasă îl ridică şi în 
preoţie la cinstea de protopop ortodox al 
Vişăului. Avea gospodărie înstărită, avea 
băeţi şi fete. O fată a lui era vestită: vioae 
ca o căprioară,· frumoasă ca o cadră şi 
mândră ca o crăiasă; flăcăii de pe valea 
izei i-au făcut cântec, ce răsună şi azi în 
Maramureş: 

Câte flori pe Iza 'n sus, 
De doru mândrii Le-am pus. 
Câte flori pe Iza 'n jos, 
De doru mândrii le-am scos. 

Dar nu trec mulţi ani şi un pârjol na
praznic pârjoleşte Maramureşul. Vin Tătarii. 
Trec din Moldova în Ardeal. Pustiesc Săt
marul. Intră în Maramureş, pe valea Izei, 
ard satele şi bisericile, tae sânul femeilor, trag 
în ţeapă pruncii, duc în robie mii de oa• 
meni. După ce-au lăs3.t pământ negru în 
urma lor, plini de pradă şi de robi se în
dreaptă spre ţara lor. Dar, ca să ieşi din Ma
ramureş, n'ai altă cale de cât pe valea Izei, 
apoi pe valea Vişăului pe la Borşa, pe unde 
treci cu greu, prin Strâmtura ei, în Bucovina. 

Aici la Strâmtura Borşii i-a ajuns prăpă
dul lui Dumnezeu. Căci văzând atâta urgie, 
deşteptatu-s'a în popa Lupu Şandru virtuţile 
străbune de luptător împrotiva păgânilor, 
dovedite şi în răscoala lui Racoţi.-Moarte 
păgânilor şi slobozenie robilor. Să-i prindem 
la Strâmtură. Să dărâmăm pre ei pădurea şi 
colţii stâncilor. Inţinaţi copacii să se ţie 
numai în coajă şi desgărdinaţi stâncile. To
poarele cu voi. Semnul meu să-l aşteptaţi.
Astea_ au fost poruncile preotului Lupu 
Şandru căpitanul de altă dată şi de acum. 
Borşenii cu priviri de vultur, cu plete ţ>e 
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umeri şi cu chimir lat încinşi,· primesc po
runcile şi porne,;;c întru îndeplinirea lor. 

Femeile şi copii să se ascunză în fundul 
pădurilor, după muntele Ştiolu. Dar mândra 
fată a preotului Lupu nu vrea să plece în 
pădure. Ea rămâne în sat aşteptând cu în
dârjire pe Tătari. Puhoiu.I tătăresc o ridică 
şi o sileşte să le arate calea cea mai dreaptă. 
Şi mândra fată a preotului Lupu, ca o altă 
mucenică ce-şi pune sufletul pentru semenul 
său, i-a dus tocmai prin Strâmtura, unde 
Borşenii cu tată-său în frunte le pregăteau 
sfârşitul. Când au a~uns Tătarii în mijloc 
de codru şi în vale adâncă un fluerat hai
ducesc a străbătut valea de-a răscoiit pă
durile. Era semnul preotului Lupu pentru 
începerea luptei. Şi cum odinioară ostaşii 
lui Vlaicu Vodă la Posada, iar alta dată 
vitejii lui Ştefan Vodă la Dumbrava Roşie, 
aşa şi acum Borşenii lui popa Lupu apleacă 
pădurea ca o furtună năpraznică şi prăvălesc 
la stânci ca un şuvoiu de munte peste 
Tătarii prinşi în cleşte. Iad a fost de răcnete. 
S'au ridicat stive de trupuri. S'au cruşit de 
sânge pâraele. Numai şase Tătari au lăsat 
vii, cărora le-a dat drumul să se ducă în 
ţara lor şi să spună ce-au păţit. Borşenii 
au liberat 10.000 de robi şi au întors prada 
la locul ei. Era atunci ziua de 4 August 
din anul Domnului I 7 I 7. Trei ani oamenii 
n'au băut apă din pâraele Strâmturii căci 
era tot amestecată cu· sânge; iar azi de 
scurmi pământul găseşti „ cioante de cai 
şi de om şi oarece arme stricate de rugină". 
De atunci picior de Tătar n'a mai călcat 
prin Maramureş de atunci Strâmtura Borşii 
se numeşte şi Strâmtura Tătarilor. 

1·39 

Avut au în această luptă şi Românii o 
durere: mândra fată a popii Lupului a fost 
găsită ucisă în fruntea leşurilor păgâne. Când 
a dat tată său-preotul Lupu-semn să În• 
ceapă lupta, hanul Tătarilor a străpuns-o 
cu suliţa ca pe o „ghiaură hain1 ". 

Dar alaiul înmormântării ei a fost mai 
vestit de cât orice nuntă domnească. Pe pat 
de cetină de brazi, între chite de flori, pe 
braţe de flăcăi, prin mijlocul miilor de robi 
sloboziţi cu preţul vieţii ei, dusă a fost cu 
lacrimi multe la lăcaşul de veci, unde mai 
apoi alăturea s'a odihnit şi viteazul ei tată. 
Şi la moartea ei aşa se bocea mumă-sa : 

Bucură-te ţintirim 

Mândră floare-ţi răsădim, 

Bucură-te temeteu 
Mândră floare-ţi trimet eu. 
!v' o trimet ca să tnf lorească 
Ci-o trimet să putrezească. 

Iar flăcăii şi fetele ziceau aşa, ca din 
partea moartei: 

Veniţi fraţi, veniţi surori, 
Şi mă 'mpodobiţi cu flori, 
Şi mă stropiţi voi cu vin, 
Şi mă duceţi cătilin ; 
Şi mă stropiţi voi cu apă, 

Mă duceţi până la groapă. 

* * * 
Cât o dăinui pe lume Strâmtura Borşii 

şi s'o înălţa muntele Ştiolu, povesti-se-va 
în Maramureş de prăpădul Tătarilor prin 
vitejia preotului Lupu Şandru şi prin jertfa 
mândrei lui fete. 

Preotul NICULAE 
do la biserica Boteanu 

COMENTARIU PRACTIC 
«Ftrici/i cti prigo11i/i p_eulrn drep
tate că a acelora va Ji Jmpără/ia 
('erurilor». 

I. Lumea se năpusteşte cu prigoane Îm• 
potriva virtuţilor celor drepţi. Ea îşi des~ 
lănţue prigoanele ei în felurite chipuri: 

a) Prigoana făţişă, care constă din răs
bunări, violenţe şi sălbăticii vecine cu moartea: 
toate acestea ţintind să-l descurajeze pe cel 
drept, să-i spulbere credinţa, să-i frângă 
pietatea şi să-l silească a renunţa cât mai 
în grabă la planul unei vieţi retrase şi 
plină de de1ăvâr9ire. 

b) Prigoana ironica, care constă din spi
rite, sarcasme, hazuri, glume prea sărate sau 
prea nesărate şi toate la un loc utilizate cu 
scopul ele a dispreţui şi de a reduce la ri
dicol nu numai virtutea dreptăţii, ci şi pe 
cel ce şi-o însuşeşte. 

c) Prigoana ipocrită, care sub pretext 
că isbeşte în defecte, în făţărnicii şi în abu
zuri, se îndreaptă împotriva celor drepţi şi 
religioşi şi mai ales împotriva celor biseri
ceşti. 

O I voi cei pri2"oniţi I Nu vă descurajaţi 
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de răutăţile şi de scârbele lumii acesteea, 
ci dimpotrivă bucuraţi-vă, căci prigoana lumii 
departe de a vă pricinui vreun rău, zideşte 
şi statorniceşte în voi împărăţia lui Dum
nezeu şi a harului făgăduită vouă de însuşi 
Mântuitorul, pe care nimeni n'o poate că
păta de cât prin chinuri, frământări şi oste
neli! Prigonitorii voştri vă ajută fără să 
vrea, să câştigaţi mai de grabă făgăduiala 
dreaptă a Domnului! 

II. ,,Fericiţi veţi fi când vă vor ocărâ, şi 
vă vor prigoni, spunând tot cuvântul rău 
împotriva voastră, minţind pentru Mine!". 

Mântuitorul insistă mai mult asupra acestei 
ultime fericiri de cât asupra celorlalte, în
trucât aceasta este de cea mai mare însem
nătate pentru biserică, deoarece ea îi susţine 
pe apostoli şi pe toţi slujitorii Domnului 
în ministerul şi în greaua lor sarcina, iar pe 
cei credincioşi îi împiedică a-şi dispreţui pe 
conducătorii lor religioşi. Nenorocirea şi 
dărâmarea Ierusalimului este prea proaspătă 
în memoria tuturor, ca să putem uita nou
tatea şi isbeliştele acestui vinovat popor, 
prigonindu-şi luminătorii şi ucizându-şi pro-
orocii! 
Să cinstim şi să fericim cu adevărat pe 

acei, cari suferă pentru Dumnezeu, pentru 
religiune şi pentru apărarea şi păstrarea tu
turor virtuţilor indicate în celelalte fericiri 
rostite de Domnul I 

Fericiţi sunt cu adevărat toţi slujitorii 
Domnului, cari au parte de prigoaJ?,e în 
această lume! 

Prigoanele le apără virtuţile de ameţeala 
vanităţii, de egoism şi de siguranţa plină 
de îngâmfare! 

Calmul lor sufletesc este un frâu duhov
nicesc prăpăstios deosebit de calmul prilejuit 
de tihna bolnavă, trândavă, moleşitoare, prie
tenă cu lumea cu păcatele şi cu v_iţiile ei. 

Istoria bisericii creştine este istoria mar
tirilor ei, iar nu istoria pasivităţii celor buni 
faţă de răutatea celor răi! 

Indură deci cu seninătate toate ocările, 
toate batjocurile şi toate prigoanele lumii 
aceştia, dacă vrei să fii sluga bună şi cre
dincioasă a Domnului. 

Păstrează-ţi încrederea în Dumnezeu, care 
totdeauna este stăpânul evenimentelor şi care 
pentru înalte raţiuni îngădue lupta înverşu
nată a binelui cu răul, supraveghind-o până 
în cele mai mărunte detaliuri şi dând fiecărui 
luptător în măsura vitejiei şi meritelor sale. 

Sporeşte-ţi încrederea în Dumnezeu, căci 
El nu-şi uită niciodată de' credincioşii Lui! 

Mai mult de cât atât: El vrea să-şi cureţe 
slugile sale credincioase ca aurul trecut prin 
foc ca să-i îmbrace în glorie strălucitoare 
în ziua cea mare a arătării.· (I Petru I, 6, 7) 

Pr. Dr. MARIN C. IONESCU 
Biserica nCuibu cu Barză11 

CUM AJUNGE UN SUFLET LA CREDINTA 
Cuvinte asupra evangheliei din Dumineca Samarinencii, a V după Paşti, 13 Maiu 

1928. (Ioan IV 5-42). 

1. Convorbirea Mântuitorului cu Samarine11,nca e 
o capodoperă din care rezultă şubrezenia necredin
ţei şi în care etrăluceşte puterea biruitoare a dove
zilor pe cari se sprijină· credinţa. 

2. Mântuitorul, trecând prin Samaria, deschide o 
cale pe care ura dintre Iudei şi Samarineni o închi
sese de lDnltă vreme. (v. 5-7) - Samarineanca re
prezintiL la început punctul de vedere admis îu ge
neral de contempbI'anii şi connaţionelii ei şi deci re
fuză dd'rinţa Domnului. (v. 8-9). Cuvintele Mântui
torului (v. 10). produc îndoială 'în suflehil ei (v. 
11-12) şi apoi încredere (v. 15). 

3. Adevărata credinţă în Dumnezeu presupune cu
nooşterea păcatului. Mântuitorul face pe Samarineancă 
eă-şi cunoască păcatul. (v. 16-18). Iisus se măreşte 
în faţa ei. (v. 19). Preocupări curat spirituale răeer 
în sufletul ei. (v. 20). Lămuririle Mântuitorului soot 
din adâncul ei ,iufletesc gândul nădejdii deplin în 
Meeia. (v. 21-25). Iisus ee dă pe faţă. (v. 26), 

4. Cu totul e1himbaU, femeia samarineancă înde• 
plineşte între concetăţenii ei o măreaţă operă. de con• 
vertire şi chemare la Iisus. Iisus rămâne clonă zile 
între samarineni. Credinţa lor c::apătă temelia puternică.. 

Rugăciune Cil. şi îa sufletele noastre să se re
verse harul lui Dumnezeu, prin taina spovedaniei, 
pentru a mărturiei pe Domnul, ca pe cel pe care Ta
tăl L-a trimis să ne descopere adevărul vieţii ve~nice. 

. * 
* ~ 

1. De ob!c~iu, sfânta evanghelie care s'a citit 
astllzi este cunoscută stib acest nume: Convor
birea dintre Mântuitorul şi femeia samarineancă. 
Aceasta e adevărat însă numai în ce priveşte 
forma, că adecă între Mântuitorul şi femeia sa
marineancă a fost o convorbire. Dar în ceeace 
priveşte fondul, deci faptul în sine îmbrăcat în 
vorbele schimbate între Domnul şi femeia sama
rineancă, el însemnează ,:u. adevărat o m~surare 
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adânc impresionantă şi mişcătoare a puterilor 
credinţei - reprezentată prin Mântuitorul - cu 
puterile necredinţei - reprezentată de femeia 
samarineancă. 

Acest fapt e unic în toate cele patrn evan
ghelii, cari cuprind faptele şi cuvmtele grăite 
de Mântuitorul. Fireşte că în multe împrejurări 
ale vieţuirii Sale pământeşti, El a stat de vorbă 
şi cu alte persoane; de pildă cu Nicod;m şi de 
atâtea ori cu fariseii şi cărturarii. Nicăieri însă 
nu găsim o convorbire, în jurul unei chestiuni, 
începută şi terminată în toată regula. Nicodim 
dela un moment tace, fără să se fi terminat dis
cuţiunea. Nu mai are nimic de întrebat, dar nici 
nu ia o atitudine h-:itărâtă faţă de cde spuse 
de Mântuitorul. Fariseii şi cărturarii numai în
cepeau discuţiunile cu Mântuitorul, dar nu le 
terminau din viclenie. Ei nu căutau adevărul, de 
aceia când simţeau că sunt învinşi, se retrăgeau. 
Aci însă e un caz cu totul deosebit. Fern~ia sa
marineancă are credinta ei, fire~te cu totul o
pusă credinţei evangheliei pe care o predica 
Mântuitorul. Credinţa ei era plină de greşeli, 
dar femeia o primise aşa şi o credea cinstit, 
fără niciun vicleşug. Deaceia ea duce convorbi
rea cu Mântuitorul până la sfârşit şi atunci când 
înţelege că în faţă are adevărul întreg şi veşnic, 
n'a stat un moment la îndoială să-l primească şi 
să-l pună fa temelia vieţii ei de orice clipă. 

Samarineanca încearcă să folosească toate 
mijloacele pentru a înlătura orice înrâurire a 
Mântuitorului asupra ei. Necredinţa se măsoară 
cu cred;nţa. Se înţelege dela sine că lupta e ine
gala, dar nu fMă interes şi mai ales nu fără fo
los pentru necredincios, în cazul când acesta e 
cinstit şi desch s în susţinerile lui. Jn acest caz, 
necredinţa va fi înghiţită de credinţă iar necre
dinciosul va c~ păta părtăşia vieţi veşnice şi 
tăria de a vieţui în legătură vie cu Dumnezeul 
veşnic. Acest lucru îl vom vedea mai lămurit 
din urmărirea convorbirei dintre Mântuitorul şi 
femeia samarinean:;ă, la care trecem acum, ru
gându-ne lui Dumnezeu să ne dea şi nouă pu
terea de a vorbi adevărul curat, cum a vorbit 
acea femeie, pentru a auzi la rându-ne şi din 
partea Lui adevărul curat şi mântuitor. 

* * * 
2. Fraţi creşt.ni, Mântuitorul trebuia să meargă 

din Iudeea în G1lileea. Drumul cel mai scurt 
era prin Samaria. Iudeii însă mergeau pe nn alt 
drum, deşi era mult mai lung şi aceasta din pri
cina unei vechi şi neîmpăcate uri, care despăr
ţea pe Iudei de Samarineni. lată cum ura îngreu
iază viaţa omenească şi supune pe om la o po
vară de care, în alte împrejurări, ar fi scutit. 
Mântuitorul ce va face? Va merge şi El pe dru
mul lung şi greu al urii sau va alege calea 
dreaptă a iubiru? El care este iubirea, cum pu
tea să aleagă calea urii? lată-L deci pe drumul 
cel mai scurt, care trece prin Samaria. Acest 
drum, pe care-l închisese de multă vremea ura 
dintre ludei şi S 1marineni, îl deschide acum iu
birea lui Iisus. Mântuitorule, şi în inimile noas
tre sunt drumuri închise de ura păcatului ce 
apasă asupra noastră-vino, cu iubirea Ta dum-
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nezeiască şi le deschide, ca să poată pătrunde 
în ele gândurile Tale mântuitoare! 

Intrând în Sannria ajunge aproape de oraşul 
numit Sihar şi se opreşte la fântâna lui lacov, 
pentru că rra ostenit de călătorie şi era şi vre:
mea prânzului. Ucenlcii pornes: spre cetate să 
cumpere de-ale mâncării. Domnul se aşează lângă 
fântâna bătrânului patriar:1 aşteptând - nu mân 
carea, ci îndeplinirea vo;ntef lui Dumnezeu. ln 
acest timp, iată o femeie samarineancă. Venea 
la fântână să fa apă. Zări pe drumeţul care se 
odihnea alături, dar cunoscând că e un Iudeu, 
nici cu o privire nu-l învrednici. Astfel îi porun
cia ura, astfel făcea. Nu tot aşa iubirea. Ea în:.. 
cearcă în orice împrejurare să aducă pace şi 
înţelegere. 

Deci Domnul îi zice: ,,Dă-mi să beau." O do
rinţă atât de omenească şi slmplă putea să fle 
ascultată. Dar nici atât nu vrea să asculte ura. 
Ea grăeşte prin gura femei ei: ,, Cum ceri să bei 
tu, care eşti Iudeu, dela mine, care sunt sama
rineancă?" Aci samarineanca reprezintă punctul 
de vedere admis în general de contemporanii şi 
connaţionalii ei şi pe această bază ea refuză do
rinţa Mântuitorului. Din nenorocire acest fel de 
a vedea stăpâneşte şi astăzi minţile oamenilor 
şi încă în cercuri din lăm1trul acetu aş neam, nu 
numai între oameni de neamuri diferite. De pildă 
fiecare profesiune are îndatoririle sale speciale, 
dar deasupra tuturor profesiu·1ilor stă ceva co
mun de care fiecare trebuie să ţina seama, şi 
anume datoria de a ajuta cu un cuvânt dum
nezeesc pe cineva aflat în nevoie, sau datoria 
de a cere ajutorul lui Dumnezeu, pentru sine 
personc1I srn pentru cei din jurul său. In acest 
caz pe buzele multora pot flutura cuvintele sa
marinencii, pentru că în ulciorul lor sufletesc 
nu se găseşte niciun pic de apă a credinţei în 
Dumnezeu; fiecare stă îngrădit în câmpul lui, 
fără niciun fel de consideraţiune pentru nevoile 
comune ale celorlal!i din jurul său. 

La cuvintele samarinencii Mântuitorul răs
punde; ,,Dacă cunoşteai darul lui Dumnezeu şi 
cine este cel care ti-a zis : Dă-ml să beau; ai 
fi cerut dela El şi· ţi-ar fi dat apă vie". Cu
vintele samarinencii erau dovadă că ea .nu avea 
darul lui Dumnezeu. Fără darul lui Dumnezeu 
nu e iubire şi nici putin!ă aţi împlini datoriile 
către aproapele. Tu ai darul lui Dumnezeu ? 
Darul lui Dumnezeu iţi ajută să vezi în Iisus 
pe Fiul lui Dumnezeu şi să primeşti dela El 
daruri ale vieţii veşnice. 

Samarineanca aude cuvintele Mântuitorului. 
Intelege că în ele se cuprinde un adevăr pu
ternic, şi a;::easta des:gur din pricina tonului 
maiestos cu care fuseseră grăite de Domnul. 
Dar în mintea ei apa de care-i vorbise Mântui
torul nu putea fi decât tot apă. Deaceia ea pune 
la îndoială cuvintele Mântuitorului: întâiu că 
El nici nu avea cu ce să scoată apă şi apoi al 
doilea că El nu putea să-i dea altă apă mai 
bună decât cea din fântâna lui Iacov. lub.ţi cre
ştini. Prin a;::easta femeia sam1rineancă face un 
pas înainte pe calea credinţei, fără să-şi dea 
seama. Căci îndoindu-se de cuvintele Mântui-
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toru'ui înseamnă că se liberase cel putin pe 
juml!tate de povua necredinţei. 

Mântuitorul ii răspunde: ,,Oricine bea din 
~pa aceasta va înseta din nou. Dar celce va 
bea din apa pe care-i voiu da-o Eu, nu va m:ti 
înseta în veac". Prin urmare nu e vorba de-o 
apă scoasă din puţul lui Iacov, cum crezuse 
femela. Pe aceea zadarnic i-ar da-o căci· ar în
seta din nou. Ci e vorba de-o apă, pe care 
bând-o cineva nu va mai înseta niciodată. La în• 
trebarea, de unde va lua această apă, Mântui
torul răs o unde: ,,pe care voiu da-o Eu", deci o 
ap·ă dela El, nu din vreun Izvor pământesc. 

Ce va fi înţeles femeia samarineancă din această 
lămurire a Domnului, cine poate să ştie? De 
multe ori duhul lui Dumnezeu vorbeşte, în taină, 
inlmllor omeneşti şi le îndeamnă la fapte de 
credinţă, bine plăcute lui Dumnezeu, fără ca 
omul însuşi să-şi dea seama în chip lămurit. 
Poate că femeia sam,1rineancă înţelesese că e 
vorba de-o apă vie din care bând, să nu mai 
aibă sete trupească şi deci să nu mai fie nevoita 
să vină de multe ori la fântână cu ulciorul. Ar 
fi dat drn ea şi celor ai ei de-a-casă şi astfel 
s'ar fi scutit de oboseala drumului la fântâriă. 
Fapt e că ea î~f exprimă toată încredt:rea în 
Domnul, către care acum se întoarce la rândul 
ei, rugândn-L: ,,Doamne, dă-mi această apă, ca 
să nu mai însetez, nici să mai viu aici să scot". 

3. Cuvântul femelei: ,,Doamne, dă-ml această 
apă". e un cuvânt din care nu lipseşte credinţa, 
e cuvântul care se desprinde de multe ori şi de 
pe buzele noastre. Nu e însă cuvântul credinţei 
întregi, căci apa vie pe care voia să i-o dea 
Mântuitorul era apa mântuirii şi a sfinţeniei, 
era apa vieţii celei nouă, care să aibă I 1 temel'e 
voinţa lui Dumnezeu. Cum ar putea cineva să 
împlinească voinţa lui Dumnezeu sau să guste 
apa mântuirii şi a vieţii veşnice, înainte de-aşi 
cunoaşte şi a-şi mărturisi păcatul? Nu e destul 
deci să zici: ,,Doamne, dă-mi această apă", ci 
înalntt! de aceasta e nevoie să-ţi cunoşti şi să-ţi 
mărturiseşti păcatul. Spre aceasta caută acum 
Mântuitorul să înduplece Inima femeiei samari
nence. Deaceia ii zice: ,, Mergi şi cheamă pe 
barbatul tău şi vino aici". Femela răspunzâ1d 
a zis: ,,N',im bărbat". Iisus i-a răspuns: ,,Bine 
ai zis, n'am bărbat, că cinci bărbaţi al avut şi 
acum pe care îl ai nu este bărbatul tău. Ace:ista 
adevărat al spus". Acesta era păcatul ei. Mântui
torul numai pune degetul pe el; ea îl recuno,jşte 
şi-l mărturiseşte şi atunci, spre mirare3 ei, Mân
tuitorul ii descoperă toată necurăţia în care 
trăise până aci. 

O mărturisire sinceră şi complectă totdeauna 
face mai ageri ochii sufleteşti. De unde până 
aci femeia nu văzuse în Mântuitorul decât ţe 
un Iudeu oarecare, acum El se măreşte în ochii 
ei: DDoamne, văd că tu eşti prooroc". Şi în 
măsura în care Iisus se măreşte in ochii ei, în 
aceiaş măsura răsar în sufletul ei preocupări 
curat spirituale. Nici noi, iublti creştini, nu 
putem gândi la cele cereşti, dacă în ochii noştri 
petsoana lui Iisus nu se înaltă deasupra liniei pe 
care a putut-o atinge vreodată cel mai de seamă om. 

Sub fericita Inspiraţiune a acestei considera
ţiuni pe care o avea acum despre Iisus, femeia 

samarineancă dă expresiune unul gând ce sta 
deacurmezişul în calea credintei depline: ,,Pă
rintii noştri s'au închinat pe acest munte, iar 
voi ziceţi că în Ierusalim este locul cuvenit 
pentru înc-hinate". La care Mântuitorul îi răs
punde: nFemiea, crede-mă că vine ceasul când 
vă veţ' inch na Tatălui, nici pe muntele acesta, 
nici în Ierusalim. Voi vă hchlnaţi la ce nu ştiti, 
noi ne închinăm la ce ştim, pentrucă mântuirea 
este dela Iudei. Dar vine ceasul şi acum este, 
când adevăraţii închinători se vor închina Tatălui 
în spirit şi în adevăr, căci şi Tatăl voeşte atari 
închinători. Dumnezeu este sp:rit şi celce I-se 
închină, cade-se să I se închine în spirit şi în 
adevăr". Feme'a urmăreşte cu atenţiune din ce 
în ce crescând cuvintele Mântuitorulu!. Lăuntrul 
ei sufletesc se luminează tot mal mult. Nu se 
îndoeşte nicidecum de adevărul cuprins în cu
vintele Domnului şi inima ei stă deschisă, ca o 
pâlnie, să-l primească curgând de sus. Dar cine 
va patea să-i împace dorul după c1devărul veşnic 
decât celce trebu'e să vină de sus ca Trimis şi 
Uns al Tatălui ceresc? Niciodată poate nu se 
gândise la acest lucru. Dar acum, inima ei e 
frământată de un suspin, pe care ii îmbracă în 
cuvinttl~ următoart!: ,,Ştim că vine Mesla-care 
se zice Hristos-; când va veni Acela ne va 
spune nouă toate". · 

Iubiţi creştinf. Fericit sufletul care caută ade
vărul veşnic în Iisus Mântuitorul. Ft!meia sa
marineancă sta acum la porţile vieţii veşnice, 
unde o purtase Mântuitorul fără ca ea să simtă. 
Şi a :um fiecare cuvânt al el e ca o ciocănitură 
pe:itru a i-se des~hide: .,Ştim că vine Mesia 
-cue se zice Hr;stos-; când va veni Acela ne 
va spune nouă toate". Socotiţi că Dumnezeu 
poate să întârzicze a da răspuns unul asemenea 
suflet? Nu. iublti creştini. Mântuitorul îi răspunde 
inda ta: ,, Eu sunt cel ce vorbesc cu tine". 

4. Odată cu aceasta se făcuse lum'nă deplină 
în sufletul femeie! samarinence. Nu se mal îndoia 
de nimic şi deosebla clar puterea păcatului de 
puterea darului şi iubirii lui Dumnezeu. Iar pentru 
cele ce avea să facă de aci înainte ştia hotărît 
că trebuie să sluje 0 scă numai lucrul lui Dum
nezeu şi să facă cunoscut tuturor slava şi puterea 
Lui. Firea veche, supusă pă1.:atului, îşi pierduse 
orice putere în ea; toată fiinţa e1 era plină de 
ru'eri noui; samarineanca renăscuse la v eata 
nouă în Dumnezeu. 

: fântul Pvanght:list ne spune că, lăsându-şi 
găleata la fântână, a plecat în Cl:late şi a vestit 
tuturor: ,,Veniţi de vedeţi un om, care mi-a 
spus toate câte am făcut. Nu cumva acesta e 
Mesia ?u Şi apoi că „mulţi dintre samarinenii 
din acel oraş au crezut intr'insul pentru cuvântul 
femeii, care mărturlsla: M:-a spus toate câte am 
făcuL". O;:-era samarinencii e plinll de măreţie şi 
dovedeşte că prin ea lucra cu adevărat puterea 
lui Dumnezeu. 

ln epistola Sfântului lacov cetim: ,, Fraţii mei, dacă 
vreunul dintre voi va rătăci dela adevăr şi-l va în
toarce cineva, să ştie că celce a întors pe păcătos 
dela rătăcirea căii lui, îşi va mântui sufletul de 
moarte şi va acoperi mulţ:me de păcate" (lacov V 
1no), Chemaţi de samarineancă, multi au crezut în 
Domnul. Credinţa noastră a adus pe cineva la El? 

Preol MANEA POPESCU 
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PRIMA APOLOGIE A SF- IUSTIN MARTIRUL 
XXI. Şi când noi afirmăm, că Cuvântul 

cel ce este primul născut al lui Dumnezeu, 
care s'a născut fără amestecare, Iisus Chri
stos învăţătorul nostru, rare fiind răstignit, 
mort şi lnviat s'a tnălţat la cer,-(prin acestea) 
noi nu adăogăm ceva nou la ( cele spuse 
despre) cei numiţi de voi fiii lui Zevs. 2) 
Ştiţi câţi fii atribue lui Zevs scriitorii aşa 
de stimaţi de voi: pe Hermes cuvântul in
terpret şi învăţătorul tuturor, pe Asclepios, 
fost medic, care trăsnit fiind s'a suit Ia cu, 
pe Dionisos cel Uiat în bucăţi, pe Haracles 
care s'a aruncat în foc pentru a scăpa de 
suferinţe, pe Dioscuri, fiii Ledei, pe Perseu, 
fiul Danaei, şi dintre oameni pe Bellerofontes 
(care s'a suit Ia cer) pe calul Pegas. 3) Ce 
să spunem de Ariadna şi de toţi cei aşe
zaţi printre stele? Şi de împăraţii voştri 
morţi în faţa voastră, pe cari considerân
du-i totdeauna nemuritori, găsiţi pe câte 
cineva care se jură, că a văzut înălţându-se 
Ia cer din foc pe împăratul consumat com
_plect de rug? 4) Câte fapte se povestesc 
de fiecare din aşa numiţii fii ai lui Zevs, 
n'am nevoe să le spun, fiindcă le ştiţi; de
altfel acelea s'au scris pentru coruperea şi 
pervetirea celor ce se instrue3c; căci toţi 
socotesc frumos lucru să imiţi pe Zei. 5) 
Departe de noi-cei cu sufletul curat-, o 
asemenea idee despre Zei, ca să consideri 
ca pe însuşi stăpânul şi creatorul tuturor 
lucrurilor pe z~vs paricidul şi fiu de paricid, 
care se Iasă învins de amor şi de pli\ceri 
josnice şi ruşinoase, umblând după Gani
mida şi după multe femei adultere, iar pe 
fiii acestuia să-i arăţi practicând aceleaşi 
fapte. 6) Insă după cum am spus (cf. cap. 
V, 2), spiritele rele au facut acestea; noi am 
fost lnvăţaţi, că numai aceia sunt de apo
teozat, cari tră~sc cu pietate şi fn virtute 
aproape de Dumnezeu, iar cei răi şi cari nu 
se pocăesc, credem că se vor pedepsi tn 
focul veşnic. 

XXII. Fiul lui Dumnezeu, cel numit Iisus, 
dacă (ar fi fost) numai om, era (totuşi) demn 
să fie numit fiul lui Dumnezeu, căci toţi 
scriitorii chiamă pe Dumnezeu tată al oa
menilor şi al zeilor. 2) Iar da 1ă noi spunem 
lntr'un sens propriu, că printr'o naştere 
deosebită s'a născut el din tatăl, Cuvântul 
lui Dumnezeu, d•ipă cum am spus mai înainte 
(cf. cap. XXI, 1 ), acest fapt este comun şi 
vouă, cari numiţi pe Hermes cuvântul ve
stitor (trimis) de Dumnezeu. 3) Şi dacă 

cineva ne-ar obiecta, că el a fost răstignit, 
acest fapt este comun fiilor lui Zevs, enu
meraţi mai sus, cari după părerea voastră 
au suferit. 4) s~ istoriseşte că suferinţele 
acelora n'au fost asemănătoare morţii (lui 
Iisus), ci diferite, însă suferinţa lui deosebită. 
nu pare a fi inferioară, ci, după cum am 
promis ( cf. cap. XIII), vom arăta în conti
nuarea discursului (că este) superioară, mai 
ales că s'a şi arătat (a fi); căci cel mai 
puternic se arată din fapte. 5) Iar dacă 
spunem, că s'a născut dintr'o fecioară, (apoi) 
şi acest fapt este comun Ia voi cu Perseu. 
6) Şi când spunem, că el a făcut sănătoşi 
gârbovii şi paraliticii şi pe cei bolnavi din 
naştere, şi a înviat morţi, se pare că spunem 
fapte asemănătoare celor făcu.te de Asclepios. 

Xt'<.111. In fine să ştiţi şi voi, că (toate) 
câte spunem noi, învăţate dela Christos şi 
dela profeţii premergători lui, sunt numai 
adevăruri, şi (încă) mai vechi decât cele ale 
scriitorilor (voştri), şi nu pentru aceasta Ie 
credem bune a vi le propune pentru a Ie 
primi, ci fiindcă spunf m adevărql; 2) Iisus 
Christos singur este fiul lui Dumnezeu, Cu
vântul lui, primul născut şi puterea lui, care 
s'a facut om cu voia lui şi ne-a învăţat pentru 
reînnoirea şi regenerarea neamului omenesc; 
3) şi tnainte ca el să se facă om între oa
meni, unii grăbindu-se, sub inspiraţia spi
ritelor rele (cf. cap. V; XXI, 5 ), prin poeţi 
dădeau ca petrecute poveştile inventatorilor 
de fabule; tot astfel au lucrat (spiritele rele) 
contra noastră cu fapte nelegiuite şi calom
nioase, nefiind nicio mărturie şi nicio probă; 
-aceasta vom proba-o (îndată). 

XXIV. In primul rând, fiindcă spunem 
aceleaşi lucruri ca Elinii, singuri (noi) suntem 
urâţi pentru numele lui Chris tos, şi ( deşi) 
nimic nu săvârşim rău, suntem (totuşi) omo
râţi ca păcătoşi; pretutindeni se pot adora 
arbori şi râuri şi şoareci şi pisici şi croco
dili şi multe alte animale, şi nu sunt aceleaşi 
adorate de toţi, ci fiecare are zeul său, 
încât toţi sunt ntlegiuiţi unii pentru alţii, 
pentru aceea că nu adoră aceleaşi (zeităţi). 
2. Numai un lucru aveţi să ne reproşaţi, 
că nu adorăm acei_aşi zei ai voştri, şi nici 
nu aducem celor morţi libaţiuni şi grăsimea 
sacrificiilor, şi (nici) pe morminte coroane 
şi jertfe. 3. Că ştiţi bine, aceleaşi lucruri 
aci sunt Zei, aci animale, aci sunt consacrari 
sfinte. 

Trad. de Diac. AL. N. CONST. 
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PLAN DE PREDICA SAU DE LECTIUNE PRACTICA 
' 

IISUS IN TEMPLU ! 

I. Pregătirea: a) Sfânta Evanghelie caracteri
zează viaţa familiară a Mântuitorului prin as
cultare şi prin progres continuu în vârstă, în 
înţelepciune şi în har. 

b) Ea caracterizează viaţa Lui religioasă prin 
respectarea şi împlinirea tuturor îndatoririlor 
ceremoniale şi prin participarea sa la toate ser
viciile sfinte din Ierusalim în sărbătorile mari 
ale Ebreilor. 

c) Următorul episod evangelic vi-L arată pe 
Iisus ierarhizându-şi datoriile şi dând preferentă 
datoriilor către Dumnezeu asupra datoriilor catre 
oameni: 

II. Anunţarea: Iisus în templu-Luca li, 42-52. 
m. Tratarea: a) Legea supranaturală nu sus

pendă legea naturală. 
b) Legea supranaturală a fost promulgată în 

trei rânduri: întâiu în Paradis, apoi pe Sinai 
şi în al treilea rând în tot drumul dela iesle la 
Crucea depe Golgota. 

c) In momentul evanghelic indicat în paragraful, 
care ne preocupă, Mântuitorul confirmă şi cJn
sfinţeşte prin supunerea şi ascultarea Sa de pă
rinti, principiul autorităţii în cârmuirea duhov
nicească a sufletelor şi a conştiinţelor morale. 

d) Distanţa dintre Nazaret şi Ierusalim nu 
era o piedică pentru Mântuitorul de a-şi înde
plini conştiincios datoriele sale rtligioase. 

e) Sfânta Fecioara Maria şi bătrânul Iosif 
sânt neobosiţi în observarea prescripţ;unilor legii 
şi în împlinirea tuturor formelor de cult şi de 
evlavie consfinţind prin aceasta puterea educa
tivă a exemplului bun în creşterea creştinească 
a odraslelor noastre, 

IV. f) Supunerea şl ascultarea, care caracteri
zează viata familiară a lui Iisus este ax:i vietii 
soc!ale din toate vremurile. 

g) A trăi este una şi a umbla cu Dumnezeu 
în viaţă este cu totul alta: Enoh a trăit 365 
ani (Facerea V, 23) şi a umb:at cu Dumnezeu 
300 ani (Facerea V, 22); apoi nu s'a mai văzut 
căci l-a luat Dumnezeu (Facerea V, 24.) A trăi 

MIŞCA.REA. 

Activitatea desfăşurată de preotii din Proto
popiatul li Teleorman la cercurile pastorale din 
luna Martie 19:?8. 

1. CERCUL MERIŞANI a ţinut şedinţă în pa
rohia Dobroteşti în ziua de 11 Martie. Serviciul 
Divin s'a oficiat în sobor de toţi preoţii cercu
lui fiind faţă primarul, d-nii învă!ător, cu elevii 
şi foarte multi enoriaş;. Predica s'a rostit de Pr. 
N. Com,tantlnescu făcând explicarea Ev. zilei. 
S'a oficiat apoi parastas pentru eroi în prezenta 
tuturor văduvelor de război cu o mică cuvân
tare din partea Păr. preşedinte. 

înseamnă a mânca, a bea a dormi, a petrece etc. 
V. Ascultarea din familie este pârghia de susţi

nere şi de. linişte a statului. Familia poate să existe 
fără stat; statul nu poate să existe fără familie! 

IV. Asocierea: Statul este pentru familie; fa
milia este pentru biserică; biserica este pentru 
individ; iar individul este pentru Dumnezeu". 
Toată ostenelile noastre trebue să graviteze 

spre cele dumnezeeşti. 
V. Aplicaţiunea: a) Epistolele sfântului apostol 

Pavel alcătuesc un compendiu al virtuţilor, care 
de şi trebue să formeze bogăţia sufletească a 
tuturor vârstelor, sânt însă în chip deosebit 
podoaba cea mai preFoasă şi cea mai aleasă a 
tineretului creştin. 

b) Toate tăriile şi virtutile noastre sufleteşti 
trebue să ne păstreze. trup.ul noastn•, sufletul 
nostru şi activitatea nastră socială într'o stare, 
care să placă lui Dumnezeu. 

c) Sfântul Apostol Pavel recomand1 tinerilor 
creştini să-şi socotească trupurile lor ca o jertfă 
bine mirositoare adusă Domnului. Curăten'a, 
cumpătarea şi cas1itatea le chezăşueşte sf.n.tenia 
trupurilor lor şi-l ajută să crească şi să spq
rească în înţelepciune şi în har înaintea lui 
Dumnezeu şi înaintea oamenilor: 

d) Tinerii trebue să se îmbrace cu straele 
umilinţii, care întru început se manifesta prin 
ascultare şi silinţă de a cunoaşte voinţa lui 
Dumnezeu cu scop de a o înfăptui, iar mai pe 
urmă prin credinţa care preferă înţelepciunea 
lui Dumnezeu în3intea întelepciunel omeneşti. 

e) Tinerii trebue să dea dovadă de cea mai 
caldă iubire fratească faţă de semeni, întru cât 
formam cu totii laolaltă o singură fami!Ie, a 
cărei căpeten'e şi al cărei conducător surrt'm 
este Iisus Hristos! 

/) Pentru aceasta trebue să z·cem bisericii noa
stre: ,,Primeşte pe copilul acesta ş hrăneşte-mi-I". 
Exod II, 9. 

Pr. MAl1rn c. IONESCU 
lliseric., Cuibu cu B1rză 

MISION A.HA. 
De la biserică cu toţii au mers la şcoală, după 

dorinţa d-lui Pri1mr, pentru ţinerea şedmţei pu
blice caci vremea fi•nd rea poporul nu se mai 
putea adun1 după 111asă. Şedinta s'a desch;s cu 
cântarea imnului „Impărate Ceresc", după care 
Păr. preşedinte a dat cu.vântul l'ctr. N. Mihăescu 
vorbind despre „Christos regele societăţii''. D-l 
Director al şcoalel a adus mulţumiri preoţilor 
pentru munca aceasta depusă de ei cu atâta 
sacrifidu în slujba neamului. La ora 1 p. m. cu 
to1ii, preoţi şi cântăreţ;, s'au retras la casa pa
rohului în şedinţă intimă discutându-se vers. 11 
şi 12 ale cap. li din Ep. către Galateni. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



Pentru fondul cercului s'a colectat 107 lei iar 
la şedinţa publică din fondul general al cercului 
s'au împărţit la săraci 34 metri pânză. 

2. CERCUL STRÂMBENI a ţinut şedinţă în 
ziua de 11 Martie în parohia Balac!. Sf. Letur
ghie s'a oficiat în sobor de preoţi, iar răspun
surile s'au dat de cântăreţi sub c)nducerea pre
şedintelui Ştefan Marinescu. Păr. Eftimie Popescu 
a predicat despre „Cred:nţăa. După Sf. Letur
ghie s'a slujit parastas pentru eroi. Sf. Locaş 
părea neîncăpător de mulţimea celor prezenti, 
comuna Baiacl fiind un centru administrativ. 

La ora 11 '/2 a urimt şedinţa intimă în care 
Păr. I. Mocanu a făcut un rezumat al cărţii „Re
lele concubinagiului» de Em. Elefterescu. 
După masă a avut loc şedinţa publică în lo

calul şcoalei care s'a deschis cu cântarea rugă
ciuni „ Tatăl nostru". 

Conferinţa s'a ţinut de pr. preşedinte M. Po
pescu despre „Datoriile soţilor de a da o bună 
creştere religioasă a copiilor". 

La fondul cercului s'a adăogat 128 lei. 

3. CERCUL BARLA a ţinut şedinţă la bi
serica filială din corn. Bărla în ziua de 18 Martie. 

Servfciul divin s'a oficiat de preoţii cercului 
în sobor. Predica s'a rostit de pr. Oh. Voinescu 
;:ivând ca temă „Cel ce voeşte să vină după mine, 
să se lepede de sine, să-şi la crucea sa şi să 
urmeze Mie" La sfârşit s'a slujit obicinuitul pa
rastas pentru eroi. 

Intre orele 11-12 a. m, s'a ţinut şedinţă in
timă cu discuţiuni asupra bunului mers al cer
cului şi care au urm:it în tot timpul mesei, care 
s'a luat împreună cu cântăretii. 

La ora 2 p. m. s'a desch's ·şedinţa publică în 
sala şcoalei executându-te cu elevii Imnul Regal, 
iar Par. preşedinte I. T. Popescu luând cuvântul 
îşi desvoltă subiectul: ,,Fericirea VI" din predica 
depe munte. După ce s'au produs diferite co
ruri şi recitări de poezii cu elevii a urmat tra
tarea subiectului cu caracter gospodăresc des
pre: ,,Cultura plantelor de nutret" de Păr. Th. 
Dumitrescu de care C. Sa s'a ocupat personal 
având deci o bog-'ită e}:perienţă. 

Cu învoirea Par. preşedinte, d-l învăţător Ion 
D-tru vorbeşte despre „Şcoală şi Biserică" după 
care şedinţa s'a închis, în cântecele elevilor de 
şcoală. 

Pentru fondul cercului s'au colectat 82 lei. 

4. CERCUL SF, IOAN CHRISOSTOM a ţi,
nut şedinţ~ la 18. Martie în paroh:a Ciolă.neşti 
Deal II. Sf. slujbă s'a oficiat de preoţi în sobor 
la care au asistat autoritătfle comunale, d-nii 
învăţători cu elevii şi poporul. In predică Păr. 
I. Gâdea a făcut explicarea Ev. zilei (Dumineca 
III din post). La sfârşitul sf. slujbe toţi preoţii 
au· citit un parastas in memoria celor căzuţi pe 
câmpul de luptă, impresionând până la .lacrimi pe 
toţi cei prezenţi. 
După masă a avut loc şedinţa publ'că în lo

calul şcoalei primare mixte No. 2; la care a con
ferenţiat pr. M. Marinescu despre „ Taina Preo
tlei". După conferi:1ţă d-nii învătători au delec-
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tat publicul cu diferite productii muzicale şi re
citări de poezii. 

Păr. preşedinte mulţumeşte celor prezenţi dis
tribuind în mod gratuit 33 broşuri cu conţinut 
moral, din fondui cercului. 

Pentru fond s'a colectat suma de 5-1 lei. 

5. CERCUL SCRIOAŞTEA a ţinut şedinţă 
în parohia „Sf. Adormire" din Roşiorii de Vede 
în ziua de 11 Martie a. c. Serviciul divin s'a 
oficiat în sobor de preoţi. Predica a fost rostită 
de pr. C. Marinescu cu explicarea Ev. zilei, iar 
la sfârşit s'a făcut parastas pentru ero·i din a
ceastă parohie. 

Cu această ocaziune s'a adăogat la fondul 
cercului din :1eturghii şi diferite servicii suma 
de lei 254. 

Şedinţa publică s'a suspendat întrucât din 
cauza viscolului n'a venit nici un enoriaş la 
şcoală. 

6. CERCUL ROŞIOWI DE VEDE a ţinut 
şedinţă în parohia „Sf. 11:e" din Roşiorii de Vede 
în ziua de 18 Martie. Serviciul divin s'a oficiat 
de preoţii: C Stoicescu, J. Stănes::u, B. Dimăn
cescu şi pr. Leanca. 

A predicat păr. P. I·rnescu despre „Sf. Cruce" 
S'a oficiat ap::>i un serviciu pentru eroi de către 
toţi preoţii prezenţi. 

La ora 2 după masă a avut loc şedinţa pu
blicll în localul şcoalef. Aci a vorbit păr. P. Io
nescu despre „Cultul bisericesc." 

Pentru fondul cercului s'au colectat 60 lei. 

* * * 
PROTOIERIA JUD. MUSCEL CIRC. II, PRIBO

ENI. -Cercul pastoral Mărăcineni a ţinut şed1nta 
la 26 Februarie în paroh:a Ciumeşti şi la I Apri
lie în parohia Purcăreni. 

Serviciile s'au oficiat în sobor. Răspunsurile 
au fost date de corul c. bisericeşti. S'a oficiat 
parastas p. eroii neamului. 

Au predicat preoţii Const. Dragomirescu despre 
post şi Constantin I. Radu, pericopa Evanghelie: 
din Duminica V-a a postului. 

La sed:nţele intime au vorbit Pr. Const. Lu
paşcu şi Pr. Teodor Radulescu-dlscutând or
dinele primite, critica s~rviciulul divin şi predicii-
şi discuţia broşurilor c. Adventismului „Mân
tuirea" Viaţa şi suflet" şi „Adventismul şi Dreapta 
Credinţă", etc. 

La şed'nţele publice corul cântăreţilor bisericeşti 
împreună cu preoţii au cântat Impărate Ceresc, 
Doamne al puterilor, Cu noi este Dumnezeu 
Cuvine-se cu adevărat şi Cât de mărit este 
Domnul în Sion". 

La şedinţele publice s'a vorbit in prima despre 
„Casele Naţionale" Pr. Const. Lupescu şi Teodor 
Rădulescu despre milostenie, iar la al doilea s'a 
cetit pastorala I. P. S. S. Patriarh contra în
jurăturilor şi sudalmelor, - de pr. Const Lu
paş:u şi Pr. N. Constantinescu, preşedinte, a 
vorbit despre „Pregătirea creştinului pentru ln
vlerea DJmnului". La ambele şedinţe s'au îm
părtit gratuit 160 broşuri religioase - iar fondul 
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. cercului s'a mărit cu suma de lei 350. Şedinţa 
următoare se va ţine la 29 Aprilie a c. în pa
rohia Miceşti. Vor vorbi preoţii: Const. Lupaşcu, 
N. Constantinescu şi N. Oh. Popescu. 

ln duminica a 5-a a postului mare, I Aprilie 
a. c, în parohia Stâlpeni, cercul pastoral „Stâl
peni din prot. II Muscel, sedinţa sa. Prezenti 
toţi preotii cercului-9 la număr-asistă şcoala 
-ele învăţătorii săi şi învăţătorii cercului res
pectiv-Predica s'a rostit de Pr. I. M 1noilescu
despre „Mântuirea creştinismului prin puterea 
Darului şi voinţa individuală". · 

S'a oficiat şi parastas p. eroi. In şedinţa pu
blică a vorbit învăţătorul Popescu despre „Cură
ţenia sufletului Copiii şcoalei au recetat poezii 
şi au cântat coruri. 

MIŞCARE IN CLER. 

HIROTONII. - 1. Sem. Aurel Ghiocel hiroto
nit preot în ziua de 8 Aprilie a. c. pe seama pa• 
rohiel Negreşti, Muşcel. 

2. Sem. Petre Chirea hirotonit în ziua de 8 
Apr.lie a. c. pe seama parohiei Pleaşovu, jud. 
Teleorman. 

3. Sem. Botezatu Alexandru hir. în ziua de 7 
Aprilie a. c. pe seama parohiei Diaceneştl, Dâm
boviţa. 

4. Sem. Vasile Nlca, hirotonit preot în ziua 
de 7 Aprilie a. c. pe seama parohiei Brâncoveni, 
Dâmboviţa. 

5. Sem. Badea Sotir, hirotonit în ziua de 12 
Aprilie pe seama parohiei Cojocaru, Dâmboviţa. 

Pr. Alex. Nicoreanu din par. Chirolu, l 1fov se 
transferă pe ziua de 1 Maiu a. c. în postul de 
paroh al parohiei „Popa-Chiţu" din Capitală. 

Pr. Marin Sachelarie dela Afum3ţi, Ilfov, de
misionează pe data de 1 Maiu a. c. 

Pr. Const. M. Petre din Ploeştf se numeşte 
pe I Aprilie a. c. paroh al bis. Sf. Haralambie 
din Ploeşti. 

Pr. Ilie Popescu dela parohia Hodivoia, Vlaşca, 
a fost scos la pensie din oficiu pe data 15 Apri
lie a. c. 

NUMIRI, DECESE, ETC. ETC. DE CÂNTĂ
RETI ŞI PARACLISERI DE LA 1-15 APRI
LIE 1928. - I. D-l Ioan A. Mircea, se numeşte 
cânt. II, pe 1 Ianuarie a. c., la M-rea închisoare 
Vă..:ăreşti în locul lui Popescu F. Nicolae, de
mis:onat pe aceiaşi dată. 

2- Marin Trandaf1rescu se numeşte cânt. II. 
pe 1 Aprilie a. c. la parohia Blejeşti-Vlaşca, în 
locu I vacant. 

3. Gheorghe Oh. Ene se numeşte pe t Aprilie 
a. c. cânt. la parohia Săruleşti Ilfov în locul lui 
Teodor Popescu decedat. 

4. N. Lungu se numeşte pe data de 1 Febr. 
a. c, dirijor la parohia „Amza" d:n Capitală 
circ. I, în locul lui St. Sto!cescu, demisionat pe 
aceiaşi dată. 

5. Daniil Popescu, cânt. în paroh!a Ghergani 
Dâmbov11~,afost suspendat pe 1 Septembrie 1927. 

6. Anghel M. Badea, se numeşte pe 1 Aprilie 
a. c., cânt. prov;zoriu la Căscio1rele-Vlaşca, în 

locul lui Dobre Tănăsescu, destituit pe 1 Iulie 
1927. 

7. Tudor Desculţu se numeşte pe t Aprilie 
cânt. la Segarcea din Vale, Teleorman, în locul 
lui Marin Popescu, decedat la 3 Martie 1927. 

8. Ilie Alexandru Măgureanu cânt. în parohia 
Saxoni-Ilfov, demisionează pe 1 Martie a. c. 

9. Vasile Constantinescu se numeşte pe 1 A· 
prilie a. c., cânt. la biserica Mihai Vodă din Ca• 
pitală în locul lui Ion Trufaş demisionat pe a
ceiaşi dată; iar în postul de paracliser se nu
meşte Paraschiv Dobre în locul lui Axente Do
dici dem;sionat pe aceiaşi dată. 

10. Dumitru Costea se numeşte pe 1 Mai a. 
c .. cânt. II., la bis. Sf. Atanasie din Ploeşti, în 
postul nou înfiinţat. 

1 t. Dumitru Costea demisionează pe I Maiu 
de la biserica Sf. Gheorghe din Ploeşti, d·n pos
tul de cântăreţ. 

' FRAŢII NOŞTRI PREOŢI DECEDAŢI. -Vi-
neri, 6 Aprilie a. c. a încetat din viată distinsul 
preot şi eminentul învăţător - Ioan Dumltră
chescu - pensionar în vârstă de 71 ani. 

De moartea lui neaşteptată şi fulgerătoare s'a 
resimţit o regiune întreagă. 

Din munca fără preget a acestui dascăl în 
dublu rol - în biserică şi şcoală - arătată din 
belşug de vorbitorii ce i-au făcut panegirice 
- s'a evidenţiat necesitatea unităţii culturale
morale-relfgioase în massa poporului nostru. 

Dumnezeu să-l odihnească în ceata celor drepţi 
şi neuitată să-i fie amintirea. 

STARIŢĂ DECEDATĂ 
In ziua de 15 Aprilie a. c., (Ziua Sf. Paşti) a 

încetat din viaţă una din cele mai vrednice stariţe 
a Mânăstirilor Noastre, Maica Agatia Cristescu, sta• 
riţa Sfintei Mânăstiri „Samurcăşeşti" (Ciorogârla). 

Pe lângă calităţile duhovniceşti de evlavie adâncă 
şi împăciuitoare a celor răsvrătite, pe lângă viaţa-i 
curată de adevărată călugăriţă, decedata stariţă a 
dat dovadă că este şi o excelentă administratoare a 
averei Mânăstirii. 

A. fost aleasă superioară a Sfintei Mânăstiri 
în Aprilie 1913 şi a funcţionat până la 15 Aprilie 
1928. In decursul acestui timp a făcut următoarele 
îmbunătăţiri la Sfânta Mânăstire; 

1) Două clopote în valoare de lei 11.000 ; 2) Un 
sfânt Epitaf adormirea Maicii Domnului, în valoare 
de lei 18.000; 3) Din vânzarea cărţii monografia 
Mânăstirii a făcut împrejmuirea sfintei Mânăstiri 
de lei 14.012; 4) Din liste de subscripţie, a rea
lizat suma de lei 465.001, care se găs<:lşte depusă 
la banca Albina, cu recipisa Nr. 348; 5) A con
stituit un fond inalienabil în sumă de lei 37.509; 
6) O donaţiune în bonuri în sumă de lei 90.000; 
7) Din pantahuză suma de lei în bonuri 126000. 
Total lei 761.522. 

Regretăm stingerea din viaţă a acestei vrednice 
stariţe în vârstă de abia 62 de ani, şi rugăm pe 
Dumnezeu să-i focă parte de fericirea cerească. 

Cons. referent, 
Pr. EUGEN BARBULESCU 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



CRONICA. 
In ziua de 1 Aprilie a. c., s'a sfinţit de către 

Prea S. Episcop Ghenadie al Buzăului, biserica 
parohială din satul Găgeni-Prahova - satul natal 
al P. S. Sale - înconjurat de un sobor de preoţi. 
La Solemnitate a luat parte şi D-l Nicolaescu, 
membru în adunarea eparhială. In faţa credincio
şilor, nu tocmai mulţi la număr, fie din cauza 
micimii satului, fie din cauză că din satele vecine 
nu au venit; t mpul fiind nu tocmai favorabil, s'a 
desfăşurat în mod impunător serviciul divin. 

Au cuvântat : P. S. Episcop, dând sfaturi cre
dincioşilor să fie buni creştini şi buni români. 

D-l Prefect I. Mihăileanu, arătând importanţa 
cea mare pe care o are biserica în viaţa neamului, 
şi stăruind ca poporul să iubească biserica şi 
şcoala cei doi ochi ai neamului românesc. 

Deasemenea a vorbit şi P. C Protopop stăruind 
asupra faptului că bucuria de azi a credincioşilor 
şi a tuturor celor prezenţi, va n deplină numai dacă 
vor şti să rămână în Hristos şi dacă odată cu 
zidirea bisericuţii lor ca loc de închinăciune, vor 
şti să zidească şi biserici vii în suflete, în care să 
ardă continu candela sfântă a sfintelor învăţături. 

Această biserică s'a refăcut în întregime, în urma 
incendiului suferit în 1924 şi a costat circa 300.000 
lei, Din aceştia 250.000 lei s'au strâns de credin
cioşi, iar 50 OOO lei au fost daţi de Prefectură. 

Cu ocazia sfinţirii, a dat ajutoare cu găzduirea 
şi cu masa autorităţilor şi a clerului fam:lia Stă
nescu din localitate, o casă de f. buni creştini. 

Credincioşii, au rămas cu foarte frumoasă im
presie şi adânc mişcaţi sufleteşte. A fost încă un 
moment de afirmaţiune a puterii cultului ortodox. 

* " " Atragem atenţiunea C. C. preoti asupra urmă-
toarei dispoziţiuni, în legătură cu catehizarea ti
neretului: 

„ Potrivită cu hotărârea Adunării Eparhiale din 
Mai 1927 vă repetăm dispoz;ţiunea Noastră că în 
fiecare parohie Sâmbăta după amiază, şi în legă
\ură cu săvârşirea slujbei vecerniei, să se focă 
catehizarea tinerimei şcolare. 

Printr'o adresă a Noastră, am intervenit la Mi
nisterul Instrucţiunei ca să dea poruncă învăţă
torilor ca şi ei să contribue la buna reuşită a 
acestei importanţe lucrări, obligându-i să vină cu 
elevii de şcoală la biserică, unde se va face ca
tehizarea. 
Dacă cineva socoteşte că poate catt hiza pe elevi 

mai uşor în localul şcolii, e liber s'o facă, fiind 
şi în bună înţelegere cu direcţiunea şcolii. 

Pentru orientare, preoţii se vor folosi de cate
hismul Părintelui Profesor I. Mihălcescu, editat de 
Institulul biblic al bisericii ortodoxe. 

Ne veţi raporta cât mai complect şi mai des 
asupra mersului catehizării tinerimei, care acum 
s;e poate face fără piedica lipsei de lemne şi deci 
de foc". 

* " * CĂLUGĂRIRI. - In ziua de 18 Aprilie (Miercuri 
Săpt. luminată), I. P. S. Patriarh a săvârşit tun
derea în monahism a 1 7 surori dela Mânăstirea 
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INT.ERNA 
Pasărea. Au fost tunse rasofore 12 şi monahii 
desăvârşite 5. I. P. S. Sa a introdus regulă şi în 
această privinţă. Cu gândul de a reface viaţa 
mânăstirească, ce începuse să decadă, atât din 
punct de vedere duhovnicesc şi moral cât şi ma
terial, I. P. S. Sa, dela venirea pe tronul mitro
politan din Bucureşti, 1 Ianuarie 1920, se ocupă 
personal de înflorirea acestor aşezăminte. Căutând 
mai întâiu să le dea o îndrumare gospodărească, 
a ajuns ca fiecare mânăstire de călugări şi de 
călugariţe să pună câte ceva deoparte, agonisind 
pentru zile grele. Şi de unde până la acea dată, 
nici cea mai bogată mânăstire nu avea nimic eco
nomisit, deşi avuse de administrat sute de pogoane, 
bălţi cu peşte, trestie, vii etc., dela 1920 încoace 
se întrec să arate, la sfârşitul anului financiar, 
care a depus mai mult ca fond al mânăstirii. Ş1 
astfel avem mânăstiri cari administrează fonduri 
de milioane. Ne întrebăm ce s'au făcut veniturile 
acestor mânăstiri bogate, dela înfiinţarea lor de 
sute de ani până azi, căci nu s'a găsit măcar 20 
bani economisit nicăieri ? 

Concomitent cu înaintarea lor materială a căutat 
a le da o îndrumare utilitară, în spiritul vremii in 
care trăim: adică, după cum în vechime mânăsti
rile erau azile de bătrâni, focare de cultură având 
tipografii, şcoli etc., tot astfel şi Inaltul nostru 
Stăpân, urmând îndemnul înaintaşilor şi spiritul 
vremei, a înfiinţat la Mânăstirea Cernica o tipo
grafie, unde lucrează de ţi-e mai mare dragul că
lugării; la Mânăstirea Pasărea Ilfov şi Suzana 
(Prahova) s'au înfiinţat orfelinate de răsboiu şi 
şcoli primare, pentruca ficele celor ce ne-au dat 
ţara întregită, să găsească o mângâere de mamă, 
la sânul celor ce şi• au sacrificat viaţa pentru un 
ideal umanitar; la alte Mânăstiri cunoscute: Ti
găneşti, Ciorogârla, Viforâta, Nămăeşti, Zamfira, 
avem bune începuturi de ateliere de covoare şi 
ţesătorii, pcntruca în timpul când călugăriţele nu 
sunt la rugăciune, să-şi ocupe timpul lucrând, 
căci şi aceasta este tot o rugăciune. In fine, cu 
gânduri tot aşa· înalte, intenţionează a face şcoli 
şi mai înalte de cultură, cum este seminarul or
fanilor de preoţi ce s'a înjghebat deocamdată cu 
orfanii de războiu la Mânăstirea Negru-Vodă din 
Câmpul-Lung, seminarul monahal dela Cernica, 
Şcoala de cântăreţi dt:pe lângă Pt1triarhie, urmată 
de Academia de muzică religioasă, ce a luat fiin\ă 
chiar din anul acesta, etc. 

Pentru primirea în monahism, atât la călugări 
cât şi la călugăriţe, pentru a nu mai primi ele, 
mente absolut nepregătite, cari cred că viaţa de 
mânăstire nu este decât o transportare a vie\ii 
din lume sub altă haină mai respectată şi mai la 
adăpost de nevoi, s'a _instituit examen înaintea 
unei co!T'isiuni, şi după un program mai dinainte 
stabilit. (A se vedea reg. în cuprinsul curierului). 

Tot în acest scop, I. P. S. Sa a rânduit ca 
toate copilele ce vin cu studii neterminate din 
lume, să fie trimise la o şco:1lă specială de că
lugărie, pe care nişte maici de toată lauda: Epi
haria Moisescu, Olga şi Teodosia Gologan au 
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înfiinţat la Mânăstirea Bistriţa-Vâlcea sub denu
mirea de „Acoperământul l\laicii Domnului". 

Acolo avem anul acesta 15 copile, care sporite 
pc fiecare un, cu elemente noui, vor fi călugări

ţele şi stariţele de mâine, cu o cultură mai aleasă, 
cu un ideal mai înalt şi cu un spirit de sacrificiu 
mai viu ca a celor de azi. Când vom ajunge şi 
noi, ca în Apus, de ex., ca surorile de caritate 
de prin spitale, pedago.;gele şi profesoarele şcoa
klur de fete, conducătoarele de copii, conducă

toarele de coruri şi cântă reţele cu studii mai apro
fundate de muzică din instituţiile noastre, să fie 
numai îmbrăcate în haina stimată a călugărilor? ... 
Noi sperăm că urmărind acest gând, îl vom vedea 
împlinit, cu ajutorul lui Dumnezeu, chiar sub 
oblăduirea noro.;oasă a Inalt P. S. nostru Pa
triarh Miron. 

ln acest gând au fost călugărite cele 17 surori 
dela mâ11ăstirea Pasărea şi dacă nu vor fi tocmai 
cciace aşteptăm noi dela ele, cel puţin să ştie 
toate cele do:itoare de a purta această haină a 
smereniei şi chipului îngeresc, că vor trebui să-şi 
schimbe pe viitor şi mentalitatea cu care au venit 
d111 lume şi sârguinţa la lucru. 

JUNIOR 

DAR FACUT I. P. S. PATRIARH ŞI JNALT 
REGENT - Muscelenii preoţi şi mireni, în frunte 
cu vrednicul lor prefect N. Nicolau şi protopop 
N. Proca, au avut o delicată atenţiune faţă de I. 
P. S. nostru Patriarh şi Inalt Regent, tăcându-i 
dar, o frumoasă şi bine situată vilă la Dragoslavele, 
sub muntele Pravăţului. 

l.1 ziua de 19 Aprilie (Joia luminată). I. P. S. 
Sa, a fost invitat de fiii Săi musceleni să vină în 
acele părţi spre a le arăta ce mai trebuie făcut la 
noul local de odihnă, darul dragostei lor, şi nu 
mică I-a fost surpriza, dându-i casa reparată gita, 
numai să instaleze mobilele într'ânsa. 

Satul Dragoslavele aşezat pe valea Dâmboviţei, 
între Nămăeşti şi Rucăr, la o distantă de 20-25 
km de Câmpul-Lung, oferă v.zitatorilor cea mai 
plăcută poziţie din aceste părţi. Aşezat între munţii 
Ivlateiaş, Pravăt şi Căpitanul, în jurul cărora s'au 
dat lupte cumplite împotriva hoardelor germane, 
el este un însemnat loc istoric; iar acum prin 
înfaptuirea feticitei idei de a prinde ca cetăţean 
al său, pe întâiul stătător al Bisericii ortodoxe 
române, care de 40 ani gândeşte şi lucrează pentru 
înfiriparea celui mai mare ideal al Românilor, 
Dumnezeu a vrut ca la adăpostul muQţilor şi 
vraja apelor, ce au fost martore cruntelor bătălii, 
să găsească loc de odihnă - după atâta muncă.
şi capul statului, membru în !nalta Regenţă, Pa
triarhul Miron, ce îmbină în mod atât de strălucit 
în persoana sa, ambele demnităţi. 

A fost primit cu drogoste fiască de săteni; şi 
sătcncile dregoslăvence, îmbrăcaţi în frumosul 
costum naţional din Muscel. La capul punţei de 
peste Dâmboviţa, făcută acum, aştepta o companie 
de soldaţi din reg. 30., cu muzică militară şi con
duşi de d,Ji ofiţeri. Din cerdacul casei, care do
minează întregul ţinut, D-l Prefect al Judeţului, 
după o scurtă cuvântare îi înmânează !naltului 

Ierarh al Bisericii cheile modestei căsufe, pe care 
muscelenii i-o foc dar. 

Părintele protopop al Jude!ului, N. Proca, dea
semenea arată omagiul preoţimei muscelene faţă 
de stăpânul lor, iar d-l Catrinescu, preşedintele 
obştei Drngoslavele, în numele sătenilor exprimă 
marea satisfacţie ce o au, primind ca cetăţean al 
comunei lor pe I. P. S. Patriarh şi membru în 
consiliul de regenţă. 

I. P. S. Patriarh mulţumeşte călduros celor ce 
i-au făcut acest frumos dar, care nu este o ·modestă 
casă, ci, în comparaţie cu. casa în care s'a năs:ut 
şi a văzut lumina zilei, este un adevărat palat. 

Cu acest prilej amin~eşte locul modest din care 
a ieşit, Topliţ9. română din Ardeai ; cum până, a 
ajuns de a terminat studiile a umblat îmbrăcat 
în straie ţărăneşti caşi ei, şi de acei a îi place aşa 
de mult că s'au adunat în aşa număr şi toţi 
îmbrăcaţi în pitorescul nostru port naţional; că 
"gândul părinţilor a fost nu· mă vadă un om 
mai înstărit, un "popă în sat" dar bJnul Dumnezeu 
·:ăzând că am renunţat la familia mea, pentru a 
mă dedica familiei celei mari a neamului, m'a 
ridicat la cea mai înaltă treaptă, ajungând episcop, 
mitropolit, iar în cele din urmă Patriarh al celor 
14 milioane de ortodoxi. Iar acum pe umerii mei 
slabi a voit să-mi pună şi sarcina de membru în 
!nalta Regenţă, ca împreună cu ceilalţi membrii, 
să stăm de pază, călăuzind paşii plăpânzi ai iubi
tului nostru Rege M.hai, I, pe care Dumnezeu să 
ne învrednicească să-l vcd:::m conducând singur 
iubita noastră ţară". (Muzica intonează Trăiască 
Regele). 

„Cheile pe ca·i mi le incredinţează d-l Prefoct 
spre a deschide această cas.'i, care este un ade
vărat pa!,t, ce are la temelie nu numai piatră şi 
beton ci însă şi dragostea Dragoslovenilor, care 
este cea mai puternică, şi mai trainică temelie, aş 
vrea ca bunul Dumnezeu să le prefacă în nişte 

chei duhovniceşti cu care să pot deschide inima 
fiecăruia dintre cei vor veni aici şi acolo să mă 
sălăşluesc în dragostea lor nesfârşită. După aceia 
aş dori ca tuturor cari vor veni aici, cât voiu 
putea să stau a mă odihni în timpul verei, să le 
pun la inimă două învăţăminte mai de seamă, cu 
care eu am reuşit de m'am ridicat unde sunt: 
I-iu muncă neîncetată de zi şi de noapte cu credinta 
nestrămutată de a reuşi şi al Ii-lea cinste desă
vârşită în toate actele mele. Cu aceste simţiminte 
eu vă mulţumesc, dragilor mei, de onoarea ce 
mi-aţi făcut şi vă făgăduesc că, cu aceiaşi dra
goste cu care m'aţi înconjurat, vil voiu primi sub 
acoperământul casei mele din Dragoslavele". 

Vizitează apoi toate camerile şi împrfjurimea şi 
în aceiaşi zi pleacă spre C.-Lung, însoţit de aceleaşi 
persoane cu care a veni~ pe tot parcursul dru
mului fiind intâmpinat de popor, ce fa.cuse arcuri 
de triumf şi cu drapele Id. toate autorităţile. După 
masă, la ora 4, a mers la Mânăstirea Negru Vodă, 
unde era aşteptat de tot poporul. Aci în urma 
neînţelegerilor ivite intre parohie şi direcţia semi
narului orfanilor, în ultimul timp, relaţiunile între 
cele 2 organe erau foarte încordate. 

I. P. S. Patriarh a ţinut ca din acest prilej să 
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le e:kplice clar cum stă situaţia şi gândul ce nu
freşte pentru· înflorirea acestei instit~1ţii. 

Această chestiune, împreună cu cuvântarea ţi
nută o voiu da într'un număr viitor, acum nea
vând loc îndestulător. 

JNSOŢITOR 

Prin ordinul No. 2855 din 28 Aprilie 1928, Sf. 
Mitropolie a făcut cunoscut tuturor preoţilor ca, 
înainte de a începe slujba îrnmormântării, să ceară 
f1mi'.iei mortului biletul stării civile sau, prin orice 
"lte mijloace, să se intereseze unde-l immormân
tează şi numai dupăce s'au încredinţat că-I duc 
la mormânt, nu la crematoriu, să ofl::ieze slujba 
cuvenită. Aceast.1 în conformitate cu hotărârea 
Sfantului Sinod, care opreşte a se săvârşi îmor
mântarea creştinească celor incineraţi, fiindcă in
cinerarea martilor e în contradicţie cu doctrina 
s_fi ntei biserici. 

Joi, 26 Aprilie a. c, s'a făcut învesftura I. P. 
$. Arhiepiscop G~1rie ca Mitropolit al Basarabiei, 
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urmându-se programul stabilit pentru asemenea 
ceromonii. Deşi vremea ploioasă, totuşi atât în 
drumul dela Sf. Patriarhie pânăla Palatul Regal 
cât şi la înapoiere spre Sf. Patriarhie, trotuarele 
străzilor erau complect ocupate de creştini do
ritori de a privi trecerea cortegiului. 

--o- " 
P. S. Vicar Arhiepiscop Titu S. Târgovişteanu 

a făcut, în zilele dela 23-27 o călătorie la Sofia 
în Bulgaria, unde a luat parte la congresul stu
denţilor creştini ortodoxi din Peninsula Balcanică. 

./ 
~ -o-

In numărul de faţă al „Apostolului" lipseşte 
cronica externă, pentrucă Cronicarul n'a fost în 
Bucureşti. 

-0-

Numărul viitor al Aoostolului va cuprinde o 
foarte interesantă cronică externă asupra rezulta
telor obţinute în congresul studenţilor creştini or
todoxi din peninsula Balcanică. 

O.A.R,TI, :REVISTE 
Cuvântări şi predici ale unui tânăr teolog, 

mai târziu cleric român în ţară sub stăpânire 

streină 1889-1909 Acest tânăr teolog este !nalt 
Prea Sfinţitul nostru Patriarh Dr. Miron Cristea, 
căruia Dumnezeu i-a hărăzit bucuria de a lucra, 
ca nimeni altul, patru decenii cu acea putere de 
muncă şi viziune clară proprii oamenilor epocali. 

Volumul de fală este al treilea, dintre cele pe 

cari I. P. S. Patriarh ni-le-a pus la îndemână în 
anii din urmă. Două s'au tipărit în anul 1923 şi 
anume: 1. Pastorale şi Cuvântări ale unui episcop 
român în ţară sub stăpânire streină şi 2. Cuvân
tări ţinute I. P. S. Sa D. D. Dr. Miron Cristea, 
Mitropolit Primat al României. In Pastorale fi 
Cuvântări sunt strânse 56 cuvinte la diferite 
ocaziuni, scrise sau grăite între anii 1910-1918; 
în Cuvântări se găsesc m cuvinte, cari însem
nează tot atâtea momente solemne ·însemnate de 
I. P. S. Sa între anii 1918-1923. Fără îndoială 
că cetitorii acestor două volume s'au despărţit de 
cetirea lor cu dorinţa de a avea înainte şi volumul 
cu manifestările culturale şi pastorale ale I. P. S. 

Patriarh din vremea dinaintea anului 191 O deci 
' din vremea anilor cu care şi-a început lucrul Său 

în sânul bisericii noastre. A~eastă dorinţă ne-o 
împlineşte acum I. P. S. Patriarh, dând publici
tăţii Cuvântări şi Predici ale unui tânăr teolog, 
mai târziu cleric român în ţară. sub stăpânire 
streină, 1889_:_ 1909. In acest al treilea volum, 
tipărit de curând, se cuprind GO cuvântări ţinute 

între al'lii 1889-1910 şi 9 între anii 1911-1918. 
Iată deci că acum avem strânse, fireşte pe cât 

s'a putut omeneşte, Î:1 trei volume tipărite foarte 
îngrijit, un număr de 222 cuvântări, predici, pasto
rale etc, alcătuite de I. P. S. Sa şi scrise sau 
vorb;te într'un răstimp de 33 ani, adecă dela 
1889-1922. Fire~te că aceste 222 cuvântări etc. 
reprez;ntă numai o infimă parte din activitatea 
prodigioasă desfăşurată d~ I. P. S. Patriarh încă 

decând era student şi până azi. Din cetirea lor 
însă , ăsare luminos imagi'.'lea, complect determi
nată încă dela primele începuturi de activitate, a 
unui suflet care creşte în continuu în ceeace pri
veşte posibilităţile de realizare, dar rămâne sta
tornic slujitor al ideii religioase creştine ortodoxe, 
pe care o susţine înainte de orice cu prisoselnice 
puteri culturale şi al ideei naţionale. 

Cetiţi primele predici şi cuvântări ale tânărului 
teolog şeminarist Ilie Cristea ţinute în 18.89 şi 
cetiţi ti cuvântarea la hirotonia P. C. Pr. Grigorie 
Pişculescu, primul misionar intern, ţinută în 8 Sep
tembrie 1922, deci după 33 ani, şi veţi vedea că, 
dacă în locul vioiciunii şi expasivităţii tânărului 

teolog Ilie Cristea dela 1889 găsim prudenta şi 

puterea de af1rmaţiune definitivă şi netăgăduită 

a nevoilor bisericii şi mijloacelor de împlinire a 
lor, - atât vioiciunea cât şi expansivitatea de 
atunci sunt rădăcinile din care au răsărit în chip 
firesc prudenţa şi puterea de afirmaţiune definitivă 
de astăzi. 

In sfârşit în aceste trei volume putem urmări 

evoluţiunea fără salturi, dar unică în felul ei, a 
personalităţii Aceluia pe care Dumnezeu l-a pus 
în fruntea bisericii în timpuri în care totul trebuie 
prefăcut, dacă nu chiar creiat din nou. 
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Intr'o recenzie scurtă nici nu poate fi vorba 
de schiţat măcar această chestiune, din care totuş 
s'ar putea revărsa atâta aureolă asupra bisericii 
noastre. 

Cetitorii noştri pot cere aceste trei volume la 
librăria D-lui Pavel Suru, Calea Victoriei-Bucureşti 
unde se vând cu preţurile arătate aci: 

1. Pastorale şi Cuvântări ale unui episcop 
ro:nân în ţară sub stăpânire streină, 1923, 50 lei; 

2. Cuvântări ţinute de Inalt Prea Sfinţia Sa D. 
D. Dr. Miron Cristea, Mitropolit Primat al Româ
niei, 1923, 60 lei, şi 

3. Cuvântări şi predici ale•unui tânăr teolog 
mai târziu cleric român în ţară sub stăpânir~ 
streioă 1928, 120 lei pe hârtie satinată, sau 150 
lei pe hârtie velină. 

* 
Patrie şi Neam de Marin Ştefanescu, profe&or 

univer5itar, Preşedintele Asociaţiei Cultul Patriei 
str. Cobâlcescu No. 2 A. Bucureşti. Un volum: 
formatul cărţilor de şcoală, 80 pagini, preţul 40 lei. 

Cunoscutul profesor universitar şi înţeleptul 
doctrinar al naţionalismului românesc D-l Marin 
Ştefăntscu, preşedintele Asociaţiei Cultul Patriei 
~ dat la ivealăw lucrarea intitulată Patrie şi Neam, 
10 care trateaza despre: Dregostrn de ţară, omul 
caută fericirea. In silinţa de a ne împlini datoria 
este fericirea, Fericirea noastră este în fericirea 
ţării noastre, ce este Patria ?, Ce este neamul?, 
Dovezi şi datorii pentru Patrie şi Neam, Statul, 
Povestea Neamului şi Cultul Patriei. Pentru D-l 
Profesor Marin Ştefănescu naţionalismul nu este 
num_ai o doctrină, ci însuşi conţinutul vieţii ome
neşti, care nu poate f1 desprinsă din cadrul na
tural al vetrii părinteşti şi nici nu se poate dezvolta 
decât în temeiul legăturilor spirituale cu toţi ceice 
a~ a~ut_ a:ee~ş limbă, ace!aş credinţă şi aceiaş 
nazumţ '· Mat mult: "Patria este moştenirea pe 
care am primit-o dela părintele nostru ceresc 
Tatăl-Dumnezeu, c 1 s'o păstrăm şi s'o desăvârşim'. 
Pentru aceasta ea se zice ţara părintească" (pag. 
23). E vorba deci de acel naţionalism, care departe 
de a fi exclusivist, departe de a-şi trage puterea 
~in_ cupa urii f?ţă ~e w alte neam.uri, se înalţă în 
1Ub1rea de patrie pana la sfinţenie : "Cultul patriei 
este o societate de români, care urmăreşte, cu 
orice _preţ, să înalţe iubirea de patrie pânăla 
sfinţenie" (pag. 52). 

Scrisul D-lui profesor Marin Ştefănescu e lim
pede, pentrucă e scos dintr'o inimă plină de iubire 
pentru patrie şi credinţă în Dumnezeu; e întraripat 
pentrucă nu rămâne numai vorbă ci e însoţit şi 
de faptă şi e atractiv, impresionant şi convingător 
pentrucă poartă şi răscoleşte în inima cetitorului 
aceleaşi gânduri - împuternicite şi limpezite în 

· măsură egală cu urmăr;rea atenffl a cugetării ro
mâneşti şi creştineşti de care e plin. 

O recomandăm călduros tuturor cetitorilor re
vistei noastre, fiind încredinţaţi că această lucrare 
nu trebuie să lipsească din casa oricărui bun 
român şi creştin. 

Revistele, gazetele, şi foile religioase, cari apar. 
în cuprinsul Eparhiei noastre: 

1. Bise-riţa o-rtodoxâ română, revista oficială a 
sfântului Sinod, 100 lei abonament anual, admi
nistraţia la Sfântul Sinod, curtea bisericii Antim, 
Bucureşti. 

2. Apostolul, curierul Arhiepiscopiei Bucureştilor, 
150 lei abonamentul anual, administraţia la sf. 
Mitropolie Bucureşti. 

3. Noua Revistă Bisericească, abonamentul 160 
lei anual, administraţ•a în strada Bucovina 24 
Bucureşti. ' 

4. Crucea, abonamentul 300 lei, anual, admini
straţia str. Buzeşti 2-4 Bucureşti. 

5. Glasul Monahilor, abonamentul 180 lei anual 
administraţia str. Pasteur No. 27 Bucureşti. ' 

6. Dumineca Ortodoxă, abonamentul 60 lei 
anual. administraţia Biserica Sf. Vineri Herasca, 
Bucureşti. 

7. Gânduri Creştineşti, abonamentul60lei anual 
administraţia la Fi,brica Belveder(-Regie, Bucureşti: 

8. Foaia Noastră, administraţia str. V. Bof
rescu No. 3. 

9. Cuvânt Bun, abonamentul 60 lei anual, ad
ministrat~ la Şcoala de Cântăreţi, Sf. Mitropolie, 
Bucureşti. 

10. Vestea Bună, abonamentul 60 lei anual 
administraţia la Preotul M. Şerpoianu, Prelungire~ 
Griviţei, Bucureşti. 

11. Foaia Parohială, a Bisericii Amza, Bucu
reşti. 

12. Foaia Parohială, a bisericii Cărămidarii de 
sus, Bucureşti. 

13. Vino şi Vezi, apare la Câmpulung-Muscel. 
Se cere la Preotul N. Bănăţeanu. 
14. Prietenul Poporului, abonamentul 60 lei 

anual, administraţia în str. Negru-Vădă, 62, Câmpu
lung-Muscel. 

15. Clerul Dâmboviţei, apare în Târgovişte jud. 
Dâmboviţa. 

16. Dreptarul, abonamentul 150 lei anual, ad
ministraţia în str. Bărăţiei, 15, Târgovişte. 

17. Lumina Sfintei Scripturi, abonamentul 60 
lei anual, administraţia la biserica Sf. Vineri Nouă 
Bucureşti. . ' 

18. Graiul vremii, organ al Asociaţiei generale 
a preoţilor şi al Societăţii Clerului „Ajutorulu din 
Bucureşti, Bulevardul Pache 55, 100 lei abona
mentul anual, apare la 1 şi 15 ale fiecărei 
luni. 

* * * 
A apărut Logos, revue internaţionale de syn

these chretienne ortodoxe, anui I, No. 1, Bucurest. 
Redactat în limba francză, va apare la trei luni 
odată intr'un număr de 160 pajin, având ca re
dactori pe D-nii: Nae Ionescu dela Universitatea 
din Bucureşti şi Victor N. Popescu, prc:fect de 
studii la Internatul Teologic din Bucureşti. Jn 
numărul 1 cuprinde articole semnate de : George 
F!orowoky, F. W. Fărster, N. Berdiaeff, Victor 
Popescu. Al. Busuioceanu, Ieon P. Karsawin şi 
bogate însemnări asupra vieţii religioase în Ro
mânia şi !Rusia precum şi asupra publicaţiilor 
din România şi :!!trtiriătete. Abonamentul 600 lei 
pe an. · 
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DARURI ŞI MULŢUMIRI 
Daruri. I. P. Sf. patriarh Miron a făcut aceste 

daruri de Sf. Paşti. 
(Z 1) La colecţia Aviaţiei lei IO.OOO 2) Student la 
politehnică Olteanu lei 2 OOO. 8) Studenţilor din liceu 
Chendi, lei 2.000, 4) Orbilor dela „ Vatra luminoaell.", 
Iei 2.000, 5) La mai mulţi i;ăraci, bolnavi, lti 1885. 

-0-

Conailiul parohial al parohiei Sf, Apc,sloli din 
Zimnicea-Teleorman aduce mulţoruiri D-nei Florica 
_p. Iliescu din localitatP, care a dăruit bisericii, cu 
p1·ilejul afintelor eArbll.tori ale Paştelni, o dveră de 
mătase şi o faţă pentru iconostas lucrată numai în 
fir. - Deasemeuea mulţumeşte şi D-nei Eoat. Ilie 
Fotino pentru oă a dăruit trei rânduri de perdele de 
măt&11e pentru icoanele: Mântui turul, !lhfoa Domnu
lui ţ1i St. Nicolae. 

-0-

Biserica din Com. Slcueni Jad. Dâmboviţa, udare 
vii mulţumiri locuitorilor Ioan T. Gorgoteauu şi so
ţiei sale, pentru că an dăruit acestei Biserici, un 
chivot, o sf. cruce de metal aurită, o linguriţii. de 
argint anritl şi alte obiecte, în valoare de 7.000 lei. 

-0-

Se aduce mulţumiri locuitorilor din parohia Puti
nein-Vlaşca, cari prin îndemnul preotului paroh D. 
Colţan, au colectat suma de 4.5CO lei, cu care au 
numpărat o caudeli artietic lucrată pentru monumen
tul eroilor diu localitate. 

-o-

Pl'eotnl Ioan A. Trifu parohul comunei "Ştefan
cel-Mere-Vla,,,a," în numele ronsilinlni şi al Ppitro
piei patriarhale, aduce vh mulţumiri locuitoarei Du
mitra Gh. Căpraru, oare deşi văduvii. de război. a do
nat Bisericii de aci un epitaf în valoare de 2.500 lei. 

Deaaemenea soţilor Maria şi Ion Şerban, cari au 
avut dragostea oa de Sfint.le Sărbători ale Paştelui, 
al doneze Bisericii o cruce cu mâner, în valoare de 
lei 800. 

Bineonvinteazl1 Doamne pe oei ce iubesc podoaba 
casei Tale. 

-o-

Consiliul parohial al bisericii parohiale din comuna 
Fierbinţi-Vl_aş_ca aduce vii mulţumiri D-lui Dumitru 
Inca, deputat de Vlaşoe, pentru stăruinţa ce a depus 
pe lângă Ministerul Cultelor şi Prefectura judeţului 
VlaşOB, dela cari s'a dobândit suma de 20.000 ( donă
zeoi mii) lei, Cd . va fi întrebuinţată la lucrările de 
zugrăvire din nou a bisericii. 

-o-

Cn Ruma de 2070 (donă mii şaptezeci) lei, adunaţi 
la Fondul Milelor în cursul anului 1927, Consiliul 
parohial din comuna Fierbinţi-Vlaşoa a dăruit, ou 
prilejul sJl.ntator sirbii.tori ale Invierii Domnului, 
îmbrioiminte şi încălţiminte la patru orfani din co-
munii.. -
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REGULAMENT 
Pentru trecerea examenului de admitere 

în monahism a călugărilor şi călugăriţelor 
şi pentru examinarea candidaţilor de iero
diaconi şi ieromonahi, în sfintele mănăstiri 
din cuprinsul Sf. Arhiepiscopi ia Bucureşti
lor. lnregistrat la No. 5169 din 30. IV.1928. 

Art. 1.-0rice frate sau soră admişi de Chi
riarhie în numărul fratilor sau surorilor de obşte 
ai unei mănăstiri din cuprinsul eparhiei No astre, 
care doreşte a intra în monahism trtbuie să treacă 
un examen, în faţa unei comisiuni, instituite în 
acest scop, conf. art. 93 din Statutul de organi
zare a bisericii ortodoxe, prin care să se con
state cunoştinţele religioase şi morale ale candi
daţilor, precum şi cunoştinţele lor privitoare: la mi
siunea şi viaţa monahală, la tipic, la disciplina şi 

cântarea în biserică. 
Art. 2.-Examenul va fi de 2 ori pe an: în luna 

Decembrie şi Martie ale fiecărui an. 
Art. 3.-Stareţii şi Stariţele mănăstirilor vor 

interveni la timp la Sf. Arhiepis:opie, înaintând ta
blou cu numele şi gradul de instrucţie al candi
daţilor, vârsta, de când sunt în mânăstire etc., în
soţit şi de recomandarea mănăstirii respective cu 
privire la viaţa religioasă şi morală a lor. 

Art. 4.-Comisiunea examinatoare se compune 
din 3 membri, numiţi de către Arhiepiscop, conf. 
art. 93, al. a din Statut. 

Art. 5.-Examenul va consta dmtr'o probă 

scrisă, din care să se constate ortografia, scrisul 
şi felul de cugetare al candidatului, şi una orală. 
Proba în scris nu va fi eliminatorie. 

Art. 6.-Examinarea se va face din următoarele 
obiecte religioase şi discipline b"sericeşti: 

1. Sfânta Scriptură a Vechiului şi Noului Te
stament. Numărul cărţilor, autorii şi cuprinsul lor 
pe scurt. Se va stărui mai mult asupra Noului 
Testament, şi mai cu deosebire asupra Sf. Evan
ghelii. Se vor consultă. următoarele manuale : 

a) Istoria Sfântă a Vechiului Testament de Ec. 
Dr. Const. Popescu; 

b) Istoria Sfântă a Noului Testament de acelaş 
autor, ambele în ediţia Casei Ş:oale1or; 

c) Explicarea Evangheliilor Duminecale de· Pr. 
Dr. I. Mihălcescu (ediţia Casei Şcoalelor pentru 
uzul Seminariilor), 

2. Cunoştinţe dogmatice şi morale. 
a) Catehismul creştinului ortodox (ediţia Insti

tutului Biblic) de Fr. I. Mihălcescu. 
b) Dogmele religiunii creştine ortodoxe şi no

ţiuni de Liturgică de Pr. I. Mihălcescu (ediţia VII 
Pavel Suru); 
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c) i\Iorala Creştină de Dr. N. Chiriac-Dimancea, 
( ed. III. Cartea Românească). 

3. Cunoştinţe istorice : 
a) Istoria Bisericii române de N. Dobrescu (re-: 

văzută de Pr. I. Mihălcescu (ed. IV Pavel Suru). 
b) Istoria bisericească de ?r. I. Mihălcescu (ediţia 

Pavel Suru pentru uzul Seminariilor). 
4. Cunoştinţe liturgice: 
a) A se consulta manualele: Dogmele religiunii 

ortodox~ şi Noţiuni de Liturgică de Pr. Ioan Mi
hălcescu, fd,ţia Pavel Suru, şi Liturgica de Ec. 
St. Călinescu, pentru uzul Seminariilor (ed. Cassei 
Şcoalelor). 

5. Tipicul şi cărţile rituale ale Bisericii ortodoxe. 
G. Cântările Bisericeşti. 

7. Cultul Sf. Icoane, cinstirea sfinţilor şi a Sf. 
Moaşte, Biserica şi Ierarhia bisericească. (Se va 
consull:'t „Adventismul" din punct de vedere bi
blic, raţional şi moral-practic de Ec. D. Georgescu 
(ediţia Tipografiei Cărţilor Bisericeşti) sau "Com
baterea principalelor învăţături adventiste" de Pr. 
Ec. Dr. Const. Nazarie (Schitul Icoana). 

8. Chestia Calendarului. (Se vor consulta: Cir
cularele Sf. Sinod tipărite în „Apostolul" şi alte 
broşuri. 

9. Din viaţa sfinţilor şi a marilor monahi: Va
sile cel Mare, Pahomie, Antonie, Macarie, Efrem 
Sirul, Tecla, Olimpiada etc. Să se citească Pa
tericul. 

Art. ?.-Călugării, cari vor dori a fi hirotoniţi iero
diaconi sau ieromonahi vor da înainte de hirotonire 
un alt examen cu caracter mai teologic. 

Art. 8.-Candidaţii pentru intrarea în monahism 
vor fi exami_naţi mai sumar; candidoţii pentru 
diaconie şi preoţie vor fi examinaţi mai amănunţit, 
spre a constata, dacă au cunoştinţele fundamentale 
necesare oricărui cleric. 

Despre resultat li se va elibera un certificat cu 
notele obţinute la examen, cu care să şe prezinte 
apoi la hirotonie. Candidaţii respinşi se vor în
druma la un nou termen fie de un an sau 1/ 2 de an. 

Art. 9.-Rezultatul examenului se va trece şi 

într'un proces-verbal, semnat de toţii membrii Co
misiei, şi se va înaint:'t cu raport Sf. Arhiepiscopii, 
spre aprobare. Numai după aprobare se va liber:'t 
certifice.tul dela § 8. 

Dacă unul din membri face opinie separată, se 
va consemna aceasta în procesul-vei bal. 

Art. 10.-Regulamentul de faţă intră în vigoare 
din momentul publicării sale în "Apostolul", or
ganul oficial al Arhiepiscopiei. 

B11rnreşti, 30 Aprilie 1928, Aprobat 

t Arhiepiscop-Patri~h MIRON 

PAROHII VACANTE 

Se publică spre concurs, parohia Udeni
Vlaşca, înfiinţată din nou, prin deslipire 
dela parohia Sârbenii. 

Parohia mai are şi filiala Sârbenii Moşteni. 
In total numără 280 de familii cu 1200 

suflete. 
Parohia are 8 ½ Ha. loc arabil şi casă 

parohială, iar filiala este impropietărită cu 
5 Ha. 

Venitul epitrahilului e de 6000 lei anual. 
Salariul se primeşte conform gradului de 

studii. 
Candidaţii vor înainta actele la protoeria 

III Căscioarele jud. VJaşca, cărora li se vor 
da curs la o lună după publicare. 

Protopop, I. STĂNESCU 

Se publică concurs pentru ocuparea po
stului de paroh al parohiei Moreni-Prahova, 
devenit vacant prin demisiunea benevolă ~ 
fostuiui titular, preot D. Vintilescu, pe ziua 
de 1 Aprilie a. c. 

Beneficiile ce decurg din ocuparea acestui 
sunt: 

a) Salariul cu accesoriile de comună urbană 
II, potrivit gradului de studii, b) Folosinţa 
a jumătate din pământul bisericii şi c) Ve
nitul epitrahilului cifrat la circa 18.000 lei 
anual. 

Cererile dimpreună cu actele legale se 
vor înainta protopopiatului conform dispo
ziţiunilor reglementare. 

Protopop. V. OPRIŞ 

Se publică, spre cunoştinţa doritorilor, 
că parohia Bragadiru Corn., Bragadiru-Jifov, 
acest protopopiat a devenit vacant prin de
cesul Pr. Ilie Ionescu. 

Candidaţii, de preferinţă Licenţiaţi tn Teo
logie, vor prezenta în termen de o lună, 
actele necesare la protoierie. 

Parohia, lângă Capitală, are o populaţiune 
de 350 familii. Are o singură biserică în 
stare bună. Nu are casă parohială. Are pă
mânt şi veniturile epitrahilului în afară de 
salariul cuvenit gradului de studii. 

Protoiereu, Icon. N. POPIAN 

TIPOGRAFIA CAR [!LOR BISERICEŞTI.-BUCUREŞTI. 
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